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Svar på opgave 320 

(Maj 2015) 

Opgave: 

 
a. I ∆ABC opfylder sider og vinkler, at 

1
2

.
tan tan cota A b B C

a b


  


 

    Vis, at trekanten er ligebenet. 

 

b. I ∆ABC opfylder sider og vinkler, at 

2 2 2 2 .( ) sin( ) ( ) sin( )a b A B a b A B        

    Vis, at trekanten er ligebenet eller retvinklet. 

 

 

Besvarelse: 

 

a. 

 

Vi omskriver sådan: 
1
2

tan ( tan tan )a b C a A b B       

                               1 1
2 2

tan tan tan tana a C A b C B b         

 
1 1
2 2
1 1
2 2

sin sin sin sin

cos cos cos cos
1 1

C A C B

C A C B
a b

 

 

   
       

   
 

1 1 1 1
2 2 2 2

1 1
2 2

cos cos sin sin cos cos sin sin

cos cos cos cos

A C A C B C B C

A C B C
a b

     

 
      

                                 
   1 1

2 2cos cos

cos cos

A C B C

A B
a b

 
      

   1 1
2 2

cos cos cos cos 0 .a B A C b A B C                       (1) 

Nu er 
1 1
2 2

90 ( )C A B    

så 
1 1 1
2 2 2

90 ( ) 90 ( )A C A A B B A         

   1 1 1
2 2 2

90 ( ) 90 ( )B C B A B A B         
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Altså er (1) ensbetydende med 

1 1
2 2

cos sin ( ) cos sin ( ) 0a B B A b A B A         

1
2

sin ( ) [ cos cos ] 0B A a B b A        . 

Hvis 1
2

sin ( ) 0B A  , er B = A og trekanten er ligebenet. 

Hvis 

cos cos 0a B b A      , 

giver cosinusrelationen 

2 2 2 2 2 2
2 2 2 2 2 2 2 2

2 2
.

a c b b c a

ac bc
a b a c b b c a a b

   
            

Også i dette tilfælde er trekanten ligebenet. 

 

 

 

b.  

 

Vi omskriver til 

a
2
 (sin(A + B) - sin(A - B) = b

2
 (sin(A + B) + sin(A - B)). 

Dette er efter de logaritmiske former ensbetydende med 

2a
2
 sinB  cosA = 2b

2
 sinA  cosB .                                       (2) 

Sinusrelationen giver 

sin

sin

b A

B
a


  , 

så (2) er ensbetydende med 

2 2
2

2

sin

sin
sin cos sin cosb A

B
B A b A B       

sin cos sin cos sin 2 sin 2 .A A B B A B       

Altså er 

2A = 2B    eller   2A + 2B = 180° 

eller 

A = B   eller   A + B = 90° . 

 


